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De ennek a formai magára találás-
nak a másik, számomra különösen ked-
ves példája az 1960-as Tangazdaságban 
című olaj, vászon festménye, amelyen 
ugyan már figuráit sommázó, összefo-
gott és lényegretörő formanyelven örö-
kítette meg, de az egész kompozíciónak 
a színvilága és „levegős” festésmódja 
szinte anyagtalan, éteri közegbe helyezi 
ezt az alapvetően hétköznapi szituáci-
ót. Ahogyan egy későbbi interjújában ő 
maga megfogalmazta: „Engem a jelen-
ben a maradandó ragad meg.” Tulaj-
donképpen erre a gondolatra fel lehetne 
fűzni az egész életművet. Bármennyi-
re is köznapi, egyszerű történést ábrá-
zol, mindig engedi tekintetünket a látott 
valóság felszíne alá hatolni, hogy álta-
lánosabb – vagy ha úgy jobban tetszik – 
egyetemesebb tartalmak vagy üzenetek 
is eljussanak hozzánk, szemlélőkhöz.

A vásárhelyi festőiskola fénykorá-
ban, a hatvanas-hetvenes években Né-
meth József meghatározó alakja volt en-
nek a laza csoportosulásnak. Nem szü-
lettek kiáltványok, nem készültek dek-
larált festői programok, de minden vá-
sárhelyi festő – és sokan az ország más 
vidékein élő alkotók közül is – felada-
tuknak érezték a magyar parasztság és 
az alföldi parasztság radikálisan válto-
zó életmódjának dokumentálását. Vol-
tak, akik ezt lírai vallomások keretében 
végezték el, mint Szalay Ferenc, Fejér 
Csaba vagy Kurucz D. István és volt, 
aki tőszavas, sűrített tartalmú képi üze-
netekben, mint Németh József.

Október 19-én, a Magyar Festé-
szet Napja rendezvényeként került sor 
Németh József festőművész (1928 – 
1994) albumának bemutatójára az Al-
földi Galériában. A kötetet dr. Tóth Atti-
la művészeti író és dr. Nátyi Róbert mű-
vészettörténész, főiskolai docens mutat-
ta be, illetve beszélgettek a szerzővel, 
dr. Nagy Imre művészettörténésszel, a 
Tornyai János Múzeum igazgatójával. 
Mi olvasók ünnepi pillanatként, sőt iz-
galmas kalandként élhetjük át a kötet 
kézbevételét, és amint belelapozunk, el-
merülhetünk a festő gazdag életművé-
ben. Dr. Nagy Imre művészettörténész 
átfogó képet ad Németh József életútjá-
ról, miközben teljesen újszerű megkö-
zelítésben végzi el alkotásainak értel-
mezését is.

A majd kétszáz műalkotást, fotót, 
tanulmányt és kordokumentumokat tar-
talmazó album angol és magyar nyel-
ven, Tóth Károly művészettörténész 
szerkesztésében a Tornyai János Múze-
um és Közművelődési Központ kiadá-
sában jelent meg. Dr. Nagy Imre művé-
szettörténésszel, a tanulmány szerzőjé-
vel beszélgetünk.

Miben nyilvánul meg Németh Jó-
zsef festőművész határozott karakte-
re? Mit kell tudnunk az akkori alföl-
di festészetről, illetve a vásárhelyi fes-
tőiskoláról?

Németh József életművének átte-
kintésekor az a laikus szemlélő első be-
nyomása, hogy nagyon hamar megtalál-
ta egyéni festői nyelvezetét, és utána az 
életmű lezárultáig ezt a vizuális–festői 
nyelvet beszélte kristálytisztán és követ-
kezetesen. Az értőbb szemlélő viszont 
azon ámulhat el, hogy milyen gyorsan 
le tudta vetkőzni mestere, Szőnyi Ist-
ván hatását és a hatvanas évek kezdeté-
től az élete végéig szinte egyenes vona-
lú íven halad a munkássága. Közismert 
tény, hogy 1957-ben, a Képzőművésze-
ti Főiskola elvégzése után Hódmezővá-
sárhelyre jön a Művészeti Alap tagság-
ból fakadó automatikus három hónapos 
művésztelepi beutalás keretében, s itt 
ragad a városban. Ez így kicsit leegy-
szerűsítése a valós történetnek, hiszen 
az, hogy Vásárhelyet választotta szintén 
nem előzmény nélküli. De az tény, hogy 
megfogta a város, rabul ejtette a közeg 
és dunántúli létére törzsökös alföldi fes-
tő lett. A Szőnyitől tanult foltokból épít-
kező ábrázolási módot – amelyet a fő-
iskolai munkáin, illetve az 1957-61 kö-
zötti alkotásain láthatunk – a hatvanas 
évek kezdetére levetkőzte és Nagy Ist-
ván, (kicsit talán Kohán György) és a 
mexikói monumentalisták hatásától be-
folyásoltan alakította ki sajátos forma-
nyelvét és ábrázolásmódját. 

Ennek egyik monumentális – min-
denki számára naponta elérhető – pél-
dája a Bessenyei Ferenc Művelődési 
Központ aulájának falképe, melyet so-
kan „szocreál”-nak titulálnak, monda-
nom se kell, hogy abszolút tévesen. 

A lét misztériuma 
– Németh József festményeinek értelmezése –

"Pályám mérföldkövei: 
1. az indulás tapogatózó bizony-
talansága; 2. a keserves élet fö-
lötti, Nagy Istvánra emlékezte-
tő borongás; 3. a freskó felé tá-
jékozódó dekorativitáshajlam; 4. 
a magyar ikon megteremtésének 
és a másoktól különbözni akarás 
szándéka; 5. a témák részlete-
zőbb, melegebb színeket termő 
kidolgozása."

(Németh József, 1979)

Dr. Nagy Imre művészettörténész
ajánlja a 

Németh József festőművész 
munkásságát bemutató albumot
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NÉMETH JÓZSEF (1928-1994).        
Szerk.: Tóth Károly. Hódmezővásár-
hely, Tornyai János Múzeum, 2015. 
223 p.

Mennyiben, miben mutatható ki 
India művészetének hatása Németh 
József alkotói tevékenységében?

Németh József egy Pogány Gábor 
művészettörténésznek adott interjúban 
azt nyilatkozta, hogy indiai útja előtt 
már festett indiai asszonyokat. Biztosan 
így van, hiszen az információ magától 
a művésztől származik. Tény azonban, 
hogy az 1968-as indiai útja – amikor 
Gross Arnold grafikusművésszel kettes-
ben képviselte Magyarországot az első 
India Triennale elnevezésű nemzetkö-
zi képzőművészeti kiállításon – megha-
tározó erejű volt festészeti munkássága 
szempontjából. 

Olyan kompozíciók, mint az 1968-
as Lány bivallyal, vagy az 1977-es Ta-
vasz azonban markánsan jelzik, hogy 
az indiai művészet – s annak is az időt-
len, az örökkévalóságot idéző aspektusa 
– döntő és meghatározó inspirációt je-
lentett Németh József számára. Bizony, 
ez az inspiráció több éven (talán évtize-
den) keresztül tartott.

Tanulmányát olvasva úgy tű-
nik, igencsak belemélyedt a Németh 
József-i életmű többrétegű jelentésé-
nek feltárásába. Mire jutott a kompo-
zíciók gyökereinek, erővonalaik ku-
tatása kapcsán?

Fiatal művészettörténészként az 
1980-as években, a Vásárhelyi Őszi 
Tárlatok zsűrizése során figyeltem fel 
Németh József egyes képeinek sajátos 
kompozíciós megoldásaira. Talán sors-
szerű, hogy 1984-ben állította ki leg-
fontosabb művét a Tiszta forrást. Ab-
ban az esztendőben, amikor a muzeo-
lógusi karrierem elkezdődött. Ennek az 
alkotásnak az utóéletéről, avagy sorsá-
ról részletesen írok a kötetben, így itt 
azt nem taglalnám. De ennek a műnek a 
kompozíciós szerkezetét analizálva fe-
deztem fel annak sajátos voltát s kezd-
tem vizsgálni az életmű további darab-
jait. Fokozatosan feltárult előttem egy, a 
Németh József-i életműben konzekven-
sen alkalmazott kompozíciós megoldás, 
amelyet érdemesnek találtam a továb-
bi kutatásra. Pap Gábor művészettör-
ténésznek egy 1978-as írása bizonyult 
használható vezérfonalnak, amelynek 
révén rátaláltam Németh József ezen 
képtípusainak népművészeti gyökerei-
re. 

Ez, ismerve a művész somogyi szár-
mazását, nem tekinthető légből kapott 
teóriának, s ezt a felismerésemet igye-
keztem a kötetben elhelyezett népmű-
vészeti párhuzamokkal igazolni és alá-
támasztani is. Hozzáteszem: ezeknek 
a képi párhuzamoknak a sorát szinte a 
végtelenségig lehetett volna gyarapíta-
ni.

Mi a „new art history”, az új mű-
vészettörténet lényege? Hogyan hoz-
ható összefüggésbe Németh József al-
kotói munkásságával? Miért fontos 
ez az újfajta látásmód? 

A „new art history” angolszász gya-
korlata abban segített, hogy bátran egy-
más mellé állíthattam két térben és idő-
ben egymástól (viszonylag) távol létre-
jött műcsoportot, jelesül Németh József 
festményeit és a somogyi pásztormű-
vészet tizenkilencedik századi darabja-
it. Az angolszász országok művészet-
történeti gyakorlatában a ’90-es évektől 
minden művészeti alkotást – legyen az 
úgynevezett „magas művészeti” darab, 
a törzsi művészet emléke vagy népmű-
vészeti alkotás – „vizuális reprezentáci-
ónak” avagy „képi ábrázolásnak” tekin-
tenek és másodlagos szemponttá válik 
a stilisztikai vagy a kortörténeti meg-
közelítés. Ez a teoretikai alapvetés tet-
te számomra lehetővé az eszmei – s te-
gyük hozzá: lényegi – megfelelés ki-
mutatását Németh József és a somogyi 
pásztorművészet között. Ez a módszer – 
feltételezhetően – más képzőművészek 
esetében is használható, de ez hosszabb 
és alaposabb kutatómunkát igényel.

"Akadémiai iskolázottsága elle-
nére meghaladta a helyi adottsá-
gok és valóság csalóka kritériu-
mait." 1

(Nagy Imre)

A lét misztériuma miként érzékel-
hető Németh József életművében?

Ahogyan már utaltam rá, Németh 
József majd minden műve bepillantást 
enged az öröklét és az egyetemesség va-
lamely szegletébe. Teszi ezt olyan mó-
don, hogy művei szemlélésekor el tu-
dunk tűnődni a festett felületek szép-
ségén vagy az ábrázolt jelenetek való-
ságtartalmán, de még akkor is, ha india-
ias témát fest, érezzük, hogy művészete 
eredendően magyar.

Az Ön által írt tanulmányok egy-
egy adott témában mindig felszínre 
hoznak valamilyen kuriózumot. Most 
is így történt az Ön által alkalmazott 
új művészettörténeti megközelítéssel. 
Miként választja ki kutatási témáit? 
Legközelebb hol és milyen könyve, 
publikációja jelenik meg?

Azt hiszem, nem árulok el azzal tit-
kot, ha kijelentem, hogy olyan témákkal 
foglalkozom, amelyek valóban érdekel-
nek – másképpen fogalmazva: ame-
lyek valóban megérintenek. Így volt ez 
a zömmel angol nyelven írt indián mű-
vészettel foglalkozó tanulmányaimban 
vagy Kéri László monográfiája eseté-
ben is. Sok tervem van, de hogy ezek 
közül melyik fog eljutni a megvalósu-
lás-megvalósítás fázisába az alapvető-
en a csillagok konstellációján múlik. 
Nagyon régóta dédelgetem a sájen paj-
zsokról szóló könyv tervét, de a vásár-
helyi festészet, illetve a szélesebb érte-
lemben vett alföldi művészet is tartogat 
még bőven kutatási lehetőséget.

E tartalmas és esztétikailag is ki-
emelkedő album hiánypótló mű, mely 
hűen tükrözi Németh József festőmű-
vész alkotói munkásságát.

Benák Katalin

1. Németh József (1928-1994). Hódmezővá-
sárhely, Tornyai János Múzeum. 2015. 50 p.




